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inruditc stilistic nici Intre de, nici cu reliefurile insulare, atit de bine individualizate, recent 
examinate de H. Hiller, lonische Grabre/iefs der 1. Hă/fle des 5. Jhs., 1975. 

In cuprinsul arici nord-greceşti autoarea include două grupe regionale distincte, preluind 
conceptul de « artă nord-greacă >> introdus acum mai binl• de un secol de Heinrich Brunn, fără a 
avea o motivaţie mai solidă. Miezul 11 formează grupul de rcliefuri publicat de H. Biesantz, 
Die tl1essa/iscllen Grabre/ie{s, Hl65, completat cu un mic grup de bronzuri constituit de autoare. 
Arta clasică timpurie a acestei regiuni işi arată cu claritate caracterele ei provinciale. Dar de cc 
acestl'ia i se alătură piese de bronz din nord-vestul Greciei (ţinutul Kerkyra, Ioannina, Dodona)? 

Cea mai marc parte dintre minerele de oglinzi de bronz cu picior, reprezentînd personaje 
feminine cu peplos, au fost considerate, pînă de curînd, de provenienţă pcloponeziacă, deoarece 
peplosul trecea drept o îmbrăcăminte doriană. Chiar E. Langlotz şi V. Poulsen Ic atribuiau Corin
tului, resp. Argosului. R.T.K. identifică 10 grupe stilistice pe care le poate atribui acestei regiuni, 
iar pentru 6 dintre ele remarcă « un numitor comun » : " Bei diesen Bronzen kann und darf 
nicht der Massstab grosser Kunsl angelegt werden. Sie wurden von nicht gut abgebildeten ein
heimischen Bildnern geschaffen, die wahrscheinlich niemals Zugang zu den Bronzwerkstătten 
der zentralen Poleis hatten. Das wird allein in der Tatsache deutlich, dass wir kdne der sechs 
Gruppen als Ableger eines des benachbarten grossen Kunstzentren ansprechen kiinnen ». 

Ultima grupă cuprinde piese atribuite lumii greceşti apusene, siciliene şi sud-italice. 
Chiar dacă neconvingătoare prin unele grupări stilistice ale documentelor, această ela

borată lucrare arată că, departe de a fi inchis, drumul către cercetaua geografici stilistice a 
Greciei clasicismului timpuriu poate duce Ia rezultate promiţătoare. 

Bucureşti, iunie 1983 Petre A /exandresw 

DIETER SALZ:\JANN, Untersucllungen zu den anliken J(iese/mosaiken 11011 den Anfăngen bis 
:um Beginn der Tesseratechnik. Berlin, Gebr. Mann Verlag, 1982, IX + 141 p., 2 hărţi, 
102 pi. (Deutsches Archaologisehes Institut, Archiiologische Forschungen, Band 10) 

Mozaicurile din pietre de riu (/(iese/mosaiken), care precedă in timp cu clteva secole mozai
curile din pietre tăiate (opus lesseratum), nu atrag decit de curind atenţia lumii ştiinţifice, şi chiar 
şi acum numai unui număr restrîns de specialişti. Motivul a fost numărul relativ redus de ase
menea monumente, primele descoperite fiind cele 18 mozaicuri din locuinţele de la Olynth ln 
cursul săpăturilor misiunii americane conduse de către D. M. Robinson ln anii 1928-1932. 
Intre timp numărul lor a crescut, justificînd realizarea ln ullimrle decenii 11 două teze de doctorat, 
una nepublicată a lui W. Oberkitncr, cca de a doua fiind reprezentată de volumul pe care 11 
prezint aici. Lucrarea, avlnd caracterul unui corpus, intruneşte calităţile unei asemenea cercetări 
exhaustive, bine informate, riguros construite şi concis redactate. Materialul pe care se bazează, 
adunat ln catalogul alfabetic din a doua parte, este constituit din 176 de mozaicuri, fiecare 
descris, cu indicaţii de descoperire şi de conservare, cu bibliografia completă, dimensiuni şi 

datare, aproape integral ilustrat, unele monumente cu detalii. 
Practica pavimentelor din pietre de rîu, fixate într-un suport de pămint, era curentă în 

spaţiul mediteranean, încă din mileniul al li l-lca i.e.n., atît ln Asia Mică, cil şi in Grecia minoică 
şi miceniană (de exemplu, pavimentul de la Tirynt, recent publicat de Chr. Podzuweit şi D. Salz
mann, AA 1977). Primele mozaicuri decorate apar în veacul al VI Ii-lea în Asia Mică (în două 
locuinţe de la Gordion) şi ln Siria (în palatele de la Arslan Tash şi Til Barsit pc Eufratul Superior, 
din vremea lui Tiglatpilcsar al I Ii-lea, 745- 727 î.r.n.). lncl'pînd de la slîrşitul veacului al V-lea 
ele apar ln Grecia, probabil sub influenţa orientalii. Tradi\ia greacă a pavimentelor din simple 
pietre de rlu, atestate sporadic ln geometric şi in arhaic (la tr mplul lui Artemis Orthia de la Sparta 
către 700 i.e.n., la templul lui Poseidon de la l~l11111ia dr la sfirşitul veacului al VII-iea, la sanc
tuarul de la Kalapodi de la începutul secoll!li:i ni \'1-ka), Iace verosimilă şi ipoteza lui Ph. Bru
neau, potrh·it căreia mozaicul din pietre dl' riu n putut fi o rl'dcscoperire paralelă grecească. 

D.S. propune împărţirea pieselor în patl'll fnze succcsiw, pc criterii stilistice şi potrivit 
nnor indicaţii cronologice (datele de fundaţi!' sau rle distrugere ale aşezărilor) sau stratigrafice. 
Paza I: sfirşitnl sec. V - prima treime a sr·c. I\'. l'iguri monocrome (albe) cu detalii anatomice 
r<'zervatr. Fa:a I I: între 370/60 şi 350/40. apnr dl'mrntc de perspectivă şi se introduc culorile 
roşu ~i galh1·11. Fu:a 111: de la 340/30 la :300/290, cu marile mozaicuri de la Pclla, Dyrrhachium; 
pietrei!' rl1• 111llrin1<· 1·x1·pp\ională aŞ!'Zate dl'S. parii alin şiruri: cfrdc picturale şi gradaţia culorilor. 
Fa:u I\' : pnlkro111in Sl' alcillH'nz:1, dşlig:I ten n rc·prpzentărilc alll/ncgru. Jnceplnd cu sec. al 
11-ka aria 11111111il'lll11i rli11 pidrt• eh· ri11 1·sll' pe !':lk de disolujic. Exemplele. bine datate de la 
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Eretria indică evoluţia către descompunerea principiilor de compoziţie tradiţională. Autorul nu 
.cunoaşte mozaicuri din perioada elenistică tirzie sau romană. Semnalăm că un fragment de ase
menea mozaic, cu decor de croşete de meandru. a fost descoperit la Histria, datînd din ullima 
fnză a templului Afroditei (prima jumătate a veacului I i.e.n.), lncă inedit. 

Unul dintre motivele decorative utilizate de către D.S. pentru analiza stilistică este acela 
:al vrejului ( Rankcnornamcnt), al cărui studiu ocupă un capitol special. O cercetare recentă consa
crată aceluiaşi motiv, intreprinsă de către Michael Pfrommer (Grossgriechisc/1e und mitlelitalischer 
Einf/uss in der Rankenornamentik (riihhe//enistischer Zeit, Jdl, 87, 1982, p. 119-190), vine să 
.îmbogăţească substanţial cunoştinţele noastre, punind in discuţie influenţa centrelor italice 
asupra unor regiuni periferice ale lumii greceşti, ca Macedonia, Tracia, coloniile nord-pontice 
sau Egiptul ptolemaic. Mozaicurile împreună cu bogatul registru de reprezentări din ceramică 
Haliotă, acum puse în valoare pentru excepţionala lor varietate iconografică, se alătură in a 
îmbogăţi dosarul documentelor de artă din a doua jumătate a veacului al IV-iea şi începutul celui 
următor. Aceste două categorii de documente se dovedesc a fi preţioase izvoare compara
tive pentru cercetarea, printre altele, a toreuticii greceşti, tracice sau scitice din această vreme 
.(fapt pus în valoare mai ales de către cercetarea lui M. Pfrommer, mult mai analitică şi mai 
.cuprinzătoare). 

O dată cu epuizarea mijloacelor tehnice ale artei mozaicului din pietre de riu se punea 
problema noii tehnici, aceea a mozaicului din tessera, realizat din pietre tăiate in formă cubică. 
·Cele mai vechi sint cele de la Morgantina din Sicilia de la sfirşitul sec. al Iii-lea sau începutul 
,sec. al Ii-lea. Faza Intermediară o constituie mozaicurile din pietre de riu şi pietre tăiate poligonal 
.(tehnica mixtă) sau numai din pietre poligonale. Din cea de a doua categorie face parte şi 
mozaicul descoperit la Callatis în 1966 şi publicat de G. Iconomu, Pontice 1, 1968, p. 243 urm„ 
fig. 7 şi 8, pe care D.S., cat. 163, II consideră strins înrudit cu unul de la Priene, publicat de 
autor pentru prima dată, eat. 169, pl. 84, cu decor de rozete, precum şi cu cele de la Atena, 
Hesperia, 1973, p. 153, pi. 32/a (cat. 151, pl. 78/1,2), datat în a doua treime sau în a doua 
jumătate a sec. al I Ii-lea, cu cel de la Tainaron, AAA, 1975, p. 175, fig. 7 (cat. 170, pi. 81/1,2), 
datat in secolul al Iii-lea, şi cu cel de la Pergamon (O. Ziegenhaus şi G. de Luca, Altertiimer von 
Pergamon XI 1, Das Asklepeion, 1968, p. 28 urm., pl. 14/69, cat. 166, pl. 83/1), din a doua 
treime a sec. al Iii-lea. În lumina analogiilor propuse de către D.S., datarea lui G. Iconomu 
.(• in epoca elenistică tlrzie, în sec. II-I l.e.n„ eventual chiar aproape de începutul erei noastre•) 
-se cere revizuită, ţinînd seamă şi de faptul că descoperirea mozaicului de la Callatis s-a produs 
in cursul unor săpături de salvare. 

Bucureşti, iunie 1983 Petre Alexandrescu 

-GERHARD ZIMMER, Romische Beru(sdarste//ungen. Berlin, Gebr. Mann, 1982, XII+ 254 p. 
şi 209 fig. în text (Deutschcs archi.iologischcs Institut, Archiiologische Forschungen, 
Band 12). 

Cercetarea este consacrată analizei scenelor ilustrînd munca şi meşteşugurile de pe stelele 
funerare, monumentele. votive şi firmele de magazin. Ca izvoare ajutătoare, autorul a folosit 
graffiti, relicfuri şi uncie picturi murale de la Pompei şi Herculanum. De asemenea el a adăugat 
'Şi monumentele care oferă indicaţii cu privire la uneltele sau produsele cc indică profesiunea 
celui decedat sau a dedicantului. Monumentele analizate se limitează, din punct de vedere geo
grafic, la peninsula italică şi la Gallia Cisalpină, cele din alte provincii romane fiind inşirall' 

într-o listă specială de la sfirşitul volumului. 
Obiectul de studiu îl formează 198 de monumente care au reprezentarea intenţionată 

a comanditarului, ca meseriaş sau negustor. Conceptul de «comanditar» este analizat într-un 
capitol aparte, pornind de la un loc semnificativ din Petroniu, Sat. 71. Majoritatea monumentelor 
se situează in primele două secole ale erei noastre. Prima epocă de înflorire a acestei categorii 
de monumente aparţine vremii lui August şi Tiberiu, iar ultima primei jumătăţi a veacului al 
Ii-lea, după care apariţia unor asemenea reprezentări scade vertiginos, pentru a dispărea în 
sec. al Iii-lea. 

Partea centrală a cercetării este consacrată sociologici reprezentărilor profesionale, şi 

aici stă şi contribuţia originală şi modernă a lui G. Z. El clasifică mai lntli meseriile reprezentate 
în funcţie de criterii anticvarice (reprezentările de unelte, produse, mărfuri ele.) şi în ordinea 
catalogului pieselor, din partea a doua a volumului: măcelari, brutari, ţesători de lină, pielari, 
lucrători în metal, lemnari, constructori de corăbii, pietrari, mensores, olari, corăbieri, negustori 
şi cărăuşi. Se examinează apoi, cu valoare paradigmatică, 3 zone economice de concentrare a 
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